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Засоби масової інформації як чинник 
тендерної соціалізації дошкільників

Анотація. В статті розкриті теоретичні основи впливу засобів масової інформації на про
цес гендерної соціалізації дошкільників. Зокрема, виокремлено, що одним із першочергових 
завдань модернізації соціокультурної сфери є забезпечення інформаційної безпеки особис
тості. Техносфера з одного боку створює нові можливості для розвитку людини, з іншого 
формує слухача, глядача, тобто споживача тієї або іншої продукції, розширюючи таким чином 
на тільки позитивні, але й негативні засоби впливу засобів масової інформації як на окрему 
людину, так і на суспільство в цілому. В роботі проаналізовано зміст, функції та особливості 
впливу ЗМІ на процес формування особистості дошкільників. Аналіз праць науковців дав 
підстави стверджувати, що ЗМІ, незважаючи на просвітницьку функцію, здійснюють нега
тивний вплив на психічний, соціальний, духовний та фізичний розвиток дошкільників. В ре
зультаті проведеного дослідження науково обґрунтовано та визначено шляхи профілактики 
негативного впливу ЗМІ на формування особистості дошкільників, уточнено психологічний 
зміст та особливості впливу ЗМІ на процес формуваннґ особистості дошкільників.

Ключові слова: засоби масової комунікації, гендерна соціалізація, дошкільники, закла
ди дошкільної освіти, гендерне виховання

1. П остан овк а проблем и в загал ьн ом у вигляді

В сучасних соціокультурних умовах великого значення набуває оволо
діння людиною вмінням повноцінного використання потенціалу засобів 
масової інформації, а одним із чинників гендерної соціалізації особистості 
виступає медіа-освіта.
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Сучасна культурна реальність в Україні характеризується зростанням 
впливу засобів масової інформації (ЗМІ) на становлення підростаючого по
коління.

Засоби масової інформації (телебачення, комп’ютер, реклама, друк, кі
нематограф, радіо) -  це не лише механізм оперативного повідомлення ін
формації в різні куточки світу, але й могутня сила впливу на свідомість та 
почуття особистості, найбільш ефективний спосіб впливу на волю людини, 
що здатний переконувати навіть в неймовірному. ЗМІ у наш час часто замі
нюють співрозмовника, є сурогатом живого спілкування, технічним засобом, 
який претендує на роль головного вихователя людини.

Відтак, ЗМІ виконують не лише пізнавальну функцію, але й формують 
погляди та цінності особистості, зумовлюють певні стереотипи поведінки 
в соціальному середовищі, є мотивами певних вчинків та впливають на ста
новлення особистості.

Особливо вразливими до впливу ЗМІ є дитяча аудиторія. Адже в період 
дошкільного дитинства відбувається інтенсивний гендерний розвиток, форму
ються світоглядні цінності, етичні норми поведінки. ЗМІ для сучасного до
шкільника є не стільки інформатором та джерелом побудови картини світу, 
скільки її конструктором, агресивно програмуючим стиль життя, «нову мо
раль» і систему хибних особистісних тендерних цінностей.

Сучасна дитина-дошкільник більшість часу перебуває під впливом ЗМІ, 
що неухильно позначається на її індивідуальному розвитку і соціальному 
становленні. Це дає підстави визнати ЗМІ потужним фактором гендерної со
ціалізації сучасних дітей дошкільного віку.

Вплив ЗМІ супроводжується й поширенням масової культури невисо
кого рівня, культивуванням гірших зразків гендерної культури, що веде 
до зниження рівня духовності підростаючого покоління. Проведення дити
ною значної частини свого дозвілля біля телевізора чи комп’ютера веде за 
собою до погіршення стану здоров’я, зниження інтересу до активних форм 
використання вільного часу, що призводить до формування пасивності, бай
дужості, агресії, тощо.

2. А н ал із остан н іх  досл ідж ен ь  і публікацій

Нині в системі виховних інституцій неухильно зростає вплив засобів ма
сової інформації, які розширюють світосприйняття підростаючого поколін
ня, виступають для нього самостійним джерелом гендерної соціалізації як 
процесу інтерації в соціальне середовище крізь призму гендерної ідентифі
кації дошкільників.
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Проблеми тендерного виховання дітей дошкільного віку, особливості їх 
соціалізації, і побудови міжособистісних взаємин піднімають в своїх дослі
дженнях (В. Абраменкова,О. Кікінежді, Е. Кононкі, С. Семчук, Л. Чорна) 

Натомість у практиці дошкільної освіти зміст і методи гендерної соціа
лізації дошкільників відбувається без урахування цього фактора. Тому існує 
необхідність у вирішенні суперечностей між необхідністю здійснення ген- 
дерної соціалізації дітей дошкільного віку, які змінились значною мірою під 
впливом ЗМІ та непідготовленістю педагогічних кадрів її здійснення у су
часних умовах.

Відтак, аналіз праць науковців дає підстави стверджувати, що засоби ма
сової інформації, незважаючи на просвітницьку функцію, здійснюють не
гативний вплив на гендерний розвиток дошкільників, що і становить акту
альність дослідження

3. М ета досл ідж ен н я

Проаналізувати особливості впливу засобів масової інформації на про
цес гендерної соціалізації особистості дошкільників

4. В и к лад основного м атер іалу

Починаючи з 90-х років під впливом нової соціальної ситуації розви
тку суспільства зазнає змін бачення проблеми статі і міжстатевих відносин, 
і в області психології і педагогіки, виникає нова наукова парадигма, що отри
мала назву гендерна теорія або гендерний підхід [В ет 1979].

В межах цієї теорії гендер конструюється шляхом соціалізації під впли
вом засобів масової інформації. Крім того, якщо стать є генетично заданою, 
то гендер будується самим індивідом на рівні його самосвідомості, прийнят
тя та інтеріоризації заданих суспільством ролей і норм.

По своїй суті гендерна соціалізація -  це процес цілеспрямованої вза
ємодії та впливу на дітей задля формування у них психології статі. Вона 
включає усвідомлення дитиною власної гендерної приналежності та, тобто, 
оволодіння соціопсихологічною роллю, яка вважається відповідною до мо
ральних та естетичних норм людського суспільства. Це означає, що гендер- 
на соціалізація не може мати стихійного, випадкового характеру, так як це 
об’єктивно детермінований та соціально зумовлений процес.

Дослідження [Кікінеджі 2006] спрямоване на пошук нової ідеології ген- 
дерної соціалізації, яка передбачає орієнтацію на індивідуалізований роз
виток незалежно від статевої приналежності дитини. Відзначається, що
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нав’язування традиційних тендерних ролей заважає розвитку андрогінних 
властивостей дітей, їх співдружності, формуванню позитивного образу «Я». 
Автор вважає, що рівноправність у виховному процесі досягається за допо
могою: пред’явлення однакових педагогічних вимог до дотримання правил 
культурного поведінки; орієнтації на індивідуальний розвиток дитини; об
говорення з дітьми проблем взаємин між статями, при цьому акцентуючи 
увагу дітей на їх рівноправність і взаємозамінність в сім’ї та суспільстві.

Протягом дошкільного віку дитина під впливом ЗМІ починає привлас
нювати поведінкові форми, інтереси, цінності своєї статі. Так, в 3-4 роки 
малюк вже усвідомлено розрізняє стать оточуючих людей, але часто асоціює 
його з суто зовнішніми ознаками (типовий одяг, зачіска, голос).

Проте, усвідомлення своєї статевої приналежності вже входить в струк
туру образу «Я», а у 4-х річному віці проявляється психологічне розрізнення 
в категоріях: хлопчик/дівчинка. Це знаходить відображення в іграх, стилі по
ведінки, тобто йде інтенсивне засвоєння гендерних ролей і поведінки, відпо
відно до загальноприйнятих стереотипів, які прищеплюють дитині дорослі, 
або входять в його поведінку через безпосереднє спостереження поведінки 
чоловіка і жінки через засоби масової інформації.

На 5-му році життя діти мають вже стійкі гендерні уявлення про зовніш
ні ознаки статі, з’являються спроби співвідносити себе із своєю статтю. 
своїх особистісних якостей та інтересів через засоби масової комунікації. 
У 6-7 років дитина остаточно усвідомлює незворотність статевої приналеж
ності, причому це збігається з бурхливим посиленням статевої диференціа
ції поведінки і установок. Хлопчики і дівчатка за власною ініціативою ви
бирають різні ігри та партнерів, виявляють різні інтереси, стиль поведінки 
і т.д. Дитина починає усвідомлювати, що колись їй доведеться подоросліша
ти, що вона буде вчитися, потім працювати, стане мамою або татом, постаріє 
[Кікінеджі 2006].

Таким чином, вже в дошкільному віці складаються певні уявлення про 
зміну фізичного вигляду людини, його статеві і соціальні ролі у зв’язку з ві
ком. На 7-му році життя з’являються описи стосунків і психічних особли
востей (наприклад, «хлопчики захищають дівчаток», «хлопчики сміливі»), 
поза ігровим контекстом, які вони засвоюють із засобів масової комунікації. 
Отже, в старшому дошкільному віці ідентифікація зі своєю статтю отримує 
глибоке проникнення в самосвідомість особистості. Усвідомлення свого 
«Я» неодмінно включає усвідомлення своєї гендерної приналежності і ви
ражається в розвитку стереотипних уявлень про гендерну поведінку дітей; 
усвідомленні сталості статі; поясненні основних ознак будь-якої статі; появі 
елементів статевого суб’єктивізму; формуванні первинної самооцінки від
повідно статі; формуванні статевої ідентичності як єдності переживань і ро
льової поведінки [Кононко 2009].
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С. Бем [1983] в рамках когнітивної концепції і теорії соціального навчан
ня запропонувала теорію статевих схем, згідно з якою статева ідентичність -  
це схеми, які застосовує дитина до власного Я, які залежать від підкріплен
ня або заохочення поведінки, що прийняті в певній культурі для кожної 
статі.

В ХХІ столітті головною ареною суперництва, а, може і небезпеки, стане 
інформаційний простір у планетарному масштабі. Мета боротьби в цьому 
просторі -  зміна масової свідомості, уявлень та цінностей окремих людей та 
соціальних груп. Сучасна інформаційна техніка дає можливість руйнувати 
життєвий світ людей та їхні життєві цінності, пріоритети, занурювати інди
відів та групи у віртуальну реальність [Кононко 2009].

Як і будь-який інший соціальний інститут, ЗМІ виконують певні функ
ції в суспільстві, а саме: комунікативна, що полягає у обміні інформації під 
час спілкування; ідеологічна, пов’язана з прагненням впливу на світоглядні 
основи, ціннісні орієнтації молодої аудиторії, свідомість, ідеали, мотивацію 
поведінки тощо; культуро-освітня, що пов’язана з трансляцією у суспіль
ство культурних цінностей, вихованням на зразках загальнолюдської культу
ри, що сприяє індивідуальному розвиткові особистості; рекламно-довідкова, 
спрямована на задоволення практично-утилітарних потреби особистості; ре
креативна, пов’язана зі світом розваг, зняттям напруження, отриманням 
задоволення [Семчук 2013].

Головним наслідком впливу засобів масової інформації стала доступ
ність величезних масивів інформації, за допомогою яких набувають масо
вого тиражування духовні цінності та гендерні норми, які в систематизова
ному вигляді відбивають пануючі гендерні уявлення. суспільний настрій. 
Розповсюдження інформації за допомогою мас-медіа є засобом політично
го, економічного, тендерного та інших впливів на свідомість (мислення) та 
діяльність (поведінку) людей. Зміст повідомлень, одержаних через засоби 
масової інформації, формується з урахуванням особливостей та закономір
ностей психологічного впливу в діапазоні під звичайного інформування до 
навчання, переконання, сугестії (навіювання).

Але якщо йдеться про функціонування ЗМІ, які впливають на гендер- 
ну соціалізацію особистості дошкільника, то слід вказати на пізнавальну, 
освітню та виховну функції. Пізнавальна функція пов’язана з розширенням 
загальної інформованості дітей про статеві відмінності людей; освітня з роз
повсюдженням та закріпленням знань про соціальні взаємини між статями; 
виховна з формуванням загальнолюдських гуманістичних цінностей різно
статевих взаємин.

Засоби масової інформації традиційно поділюять на пресу, радіо та теле
бачення. У контексті нашого дослідження, ми вважаємо за потрібне зупи
нитися на характеристиці таких складових ЗМІ, як телебачення, комп’ютер,
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Інтернет, реклама, радіо, преса, друк, котрі мають визначальне значення 
у тендерній соціалізації дітей дошкільного віку [Семчук 2013].

Сьогодні все частіше почали говорити про гіпнотичний вплив телеба
чення та комп’ютерних технологій на свідомість дитини-дошкільника. Засо
би масової інформації та комунікації виконують також релаксаційну функ
цію, заповнюючи час відпочинку дітей. Кіно, відео, телебачення, радіо та 
комп’ютерні технології формують потреби, що не співвідносяться з можли
востями їхнього задоволення. Нова картина світу, що формується в молодого 
покоління завдяки електронним засобам масової інформації, призводить до 
певних змін у психології: змінюється механізм сприйняття світу, виникають 
специфічні ціннісні орієнтації, несподівані способи самореалізації особис
тості [Семчук 2013].

Однак, аналізуючи сучасний стан постіндустріального суспільства, ми 
з усією впевненістю можемо констатувати, що ЗМІ, виконуючи зазначені 
функції, з одного боку, сприяють гендерній соціалізації, з іншого фальсифі
кована, необ’єктивна інформація, відверто асоціальні теле-, радіопрограми 
відповідно негативно впливають на цей процес у дітей дошкільного віку. Го
ловним наслідком засобів масової інформації стала доступність величезних 
масивів інформації.

Особливо непокоїть психологічну науку можливий деструктивний вплив 
засобів масової інформації на підростаючу особистість, чия психіка тільки 
формується і є вкрай чутливою до будь-яких впливів ззовні.

Нерідко йдеться про такі можливі зміни свідомості дитини шляхом ін
формаційного впливу, як: некритичне сприймання реальності; неадекватне 
розуміння ситуації; байдуже ставлення до подій; формування наркоподібної 
залежності від отримання нових порцій низькопробної продукції; порушен
ня та розлади психоемоційних реакцій [Мудрик 2000]

Все частіше вчені переконуються в негативному впливові ЗМІ на захисні 
сили організму. В гонитві за вигодою, а не за правдою ЗМІ нав’язливо пода
ють нам негативні, наповнені стресами різноманітні аспекти життя: насил
ля, катастрофи, жорстокість, цинізм -  і тим послаблюють життєву енергію. 
Середньостатистична дитина встигає переглянути декілька десятків реклам
них кліпів в день. Отримання негативної інформації із ЗМІ мають фізіологіч
ні наслідки -  знижується рівень опірності організму хворобам, проявляється 
агресивність та неврівноваженість [Чорна 2003].

Усвідомлюючи місце, яке телебачення посідає у житті сучасної осо
бистості, можна без перебільшення стверджувати, що за рівнем свого 
впливу на формування особистості телебачення випередило інші засо
би масової інформації і, насамперед, важливо підкреслити, що потужній 
телевізійний вплив виявився найпоказовішим саме у дошкільному сере
довищі.
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Телебачення за своєю природою та соціальними функціями має величез
ні можливості впливу на формування особистості дошкільників.

Серед основних тенденцій такого впливу [Абраменкова 2000: 202] ви
окремлює наступні:

1. Перевага візуальної інформації, теле-, відео-, і комп’ютерного 
екрану, який певним чином викривлює зображення предметів, викликає де
формацію у сенсорній системі дитини, у процесах сприйняття нею навко
лишньої дійсності.

2. У особистості формується психологічна залежність від екрану, що 
у результаті може призвести до відчуження від живого спілкування 
з іншими дітьми, до звуження сфери спільної діяльності дитини і дорослих 
у сім’ї, а отже до гальмування гендерної соціалізації.

3. Екранні образи, володіючи властивістю закарбовуватися у сві
домості, із джерел інформації формують картину світу для сучасної осо
бистості, що призводить до переоцінки традиційної системи особистісних 
цінностей та образу життя. Зокрема, це торкнулося такої духовної заміни: 
а) мозаїчність, тобто розчленованість образів, що призводить до агресії щодо 
живих істот і матеріальних предметів -  на противагу цінності живого і ці
лісності світу; б) конвеєр шаблонних прийомів та образів слугує замінником 
високої естетичної потреби дитини у прекрасному;

4. Екран для сучасної дитини є не стільки інформатором та джерелом 
побудови картини світу, скільки її конструктором, агресивно програмуючим 
стиль життя, «нову мораль» і систему гендерних цінностей [Абраменкова 
2000: 311].

Підраховано, що за перші роки дитина проводить біля телевізора безліч 
часу. За свідченням нейропсихологів це справляє надмірний валив на праву 
півкулю, пов’язану з однобічним візуальним сприйманням зовнішнього сві
ту, куди і переміщується збудження. В той же час гальмується ліва півкуля, 
де розміщені центри мислення і мови.

Так, лабораторні дослідження, проведені А. Бандурою в 60-х роках 
XX ст., підтверджують висновок про те, що дошкільники вчаться, спостері
гаючи за іншими. Бандура назвав цей вид наслідування поведінки людиною 
«вікарним навчанням», або «навчанням шляхом наслідування спостережу
ваної моделі поведінки». Механізми копіювання широко використовуються 
з рекламною та комерційною метою. А. Бандура підрахував, що протягом 
тижня з екрана телевізора можна спостерігати до 70000 агресивних дій по
рівняно з 1200 добрими й альтруїстичними учинками, що демонструються 
на телебаченні [Семчук 2013].

Стихійний, але надзвичайно інтенсивний вплив на становлення особис
тості здійснюється шляхом культивування через різні канали телебачення 
«індустрії розваг», що заполонила ефір і витіснила на периферію цінності
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української та зарубіжної культури, які втілюють загальнолюдські вічні ідеа
ли Добра і Краси [Чорна 2003].

Ще одним продуктом телебачення, що має вплив на свідомість та пове
дінку дошкільника є реклама, яка досягла величезного розмаху і стала 
одним з основних засобів тендерної соціалізації. Вона не тільки формує 
споживчі потреби, а й певним чином впливає на тендерний розвиток осо
бистості. Науковцями доведено, що реклама виконує роль механізму пере
конання, впливає на гендерні цінності та спосіб життя, і цей вплив має як 
позитивні, та і негативні аспекти. Реклама створює у дошкільників штучні 
потреби, зайві або навіть шкідливі звички.

Комп’ютер є потужним інструментом впливу на становлення особис
тості. Психологи-дослідники вважають, що комп’ютер дає молодому поко
лінню більше можливості для активного розрядження, ніж пасивне вбиран
ня емоційних вражень біля екрана телевізора. Між тим науковці довели, що 
у великих дозах комп’ютер приводить до накопичення хронічного» стресу 
з усіма негативними для організму дошкільників наслідками [Чорна 2003].

Під час тривалого перебування за комп’ютером, дитина піддається голо
вним факторам ризику, як: втома очей від мерехтіння зображення на екрані; 
психологічна втома від невідповідного оформлення та освітлення приміщен
ня; стреси, що виникають через застосування комп’ютерів.

Крім того у процесі ігор з комп’ютером у дошкільників може розвивати
ся комп’ютерний зоровий синдром, який призводить до зниження гостроти 
зору; його затуманення; труднощі при переводі погляду з ближніх предметів 
на дальні і назад; відчуття змін забарвлення предметів; двоїння; тимчасова 
короткозорість.

Тривале перебування за комп’ютером може бути причиною порушення 
роботи травного тракту (гастрити, виразкова хвороба шлунка та дванадцяти
палої кишки). І це далеко не повний перелік можливих проблем зі здоров’ям 
залежної дитини. Водночас комп’ютер формує віртуальний світ дитини, 
де уявне, створене фантазією і виражене символікою: комп’ютерною 
мовою, засвоюється і переживається як справжнє, де існує боротьба 
комп’ютерно персоніфікованих сил добра і зла, правди і кривди, любові 
і відрази тощо сприймається «правдиво» [Семчук 2013].

Термін «інтернет-залежність» вперше був запропонований американ
ським лікарем Голдбергом, кілька років тому [Янг 2000]. Під цим поняттям 
він розумів непереборний потяг до Інтернету, що характеризується «згуб
ною дією на побутову, навчальну, соціальну, робочу, сімейну, фінансову сфе
ри діяльності». В даний час психологи намагаються визначити сукупність 
симптомів, що складають комп’ютерну чи Інтернет-залежність.

Кімберлі Янг називає такі ознаки Інтернет-залежності [Янг 2000]:
-  постійне чекання наступного виходу в Інтернет;
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-  скарги навколишніх на те, що дитина проводить занадто багато часу 
вІнтернет;

-  розумове або фізичне виснаження, порушень сну або концентрації 
уваги, дратівливість, депресія, знервованість,

-  труднощі у спілкуванні з людьми в реальному житті.
Психологи вважають, що залежність може розвиватися в проміжку від 

декількох днів до місяця. Такий стан може виражатися емоційним і руховим 
порушенням, тривогою, нав’язливими міркування про те, що зараз відбува
ється в Інтернеті, фантазіями і мріями про Інтернет, довільними чи мимо
вільними рухами пальців, що нагадують друкування на клавіатурі.

Серед факторів, що сприяють зануренню особистості в Мережу, можемо 
виділити нестачу спілкування в реальному світі:

На сьогоднішній день Інтернет-залежність не визнається особливим за
хворюванням. При цьому психіатри стверджують, що за інтернет-залежною 
дитиною часто проглядає хвора родина. Нерідко діти тікають у віртуальний 
світ через непорозуміння з близькими, ігнорування їхніх проблем.

За умов національного відродження духовності та культури українсько
го народу ефективними засобами становлення дошкільників може виступа
ти книга, яка закликає до перетворення світу на засадах людяності і краси. 
Книга залишається вагомим засобом соціальної інформації і носієм духовної 
культури, успішно конкуруючи і співпрацюючи з електронними засобами ма
сової інформації.

Значна роль у формуванні світоглядних та духовних позицій дошкільни
ка має відводитися педагогами і батьками читанню. Саме в процесі осмис
лення прочитаного, вироблення власних суджень щодо описаних подій та 
ставлення до літературних героїв формується система гендерних ціннісних 
пріоритетів дошкільника, які знаходять своє місце в її тендерній поведінці. 
На жаль, в Україні, за даними соціологічних опитувань останніх років, кни
га займає лише п’яте місце, де переважають сучасна музика, спілкування, 
телебачення, ігри. За словами французького просвітителя Дені Дідро, “коли 
люди перестають читати, вони перестають міркувати”.

Невипадково «бездуховність», яка охопила дорослих, виявляється саме 
дітей в їх емоційній глухоті до справжньої культури, нерозвиненості есте
тичних смаків, відсутності почуття милосердя, співчуття, творчої ініціативи, 
утилітарному ставленні до життя.

З метою вивчення стану досліджуваної проблеми ми провели констату- 
вальний експеримент, який спрямували в роботі з дітьми. Аналіз наукових 
джерел щодо вагомості впливу ЗМІ на свідомість та поведінку дошкільників 
підтвердили результати дослідження. На жаль, останні позиції за рейтингом 
впливу ЗМІ займає література. Щодо такого джерела інформації як Інтер- 
нет, мобільний телефон слід наголосити, що діти готові звертатися до нього
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вп’ятеро більше, ніж до книги, що викликає занепокоєння зважаючи на про
ведений аналіз впливу на гендерне виховання дошкільників.

Проведені нами опитування з метою вивчення ступеня «споживання» 
такого виду ЗМІ як телебачення, показали, що для частини дошкільників 
(55 %) телебачення -  це елемент сучасного життя, для 11,1 % осіб -  все 
і навіть більше, 34% дошкільників в меншій мірі користуються телебачен
ням як засобом масової інформації, ніж Інтернетом. 65% опитаних, прихо- 
дячи додому, одразу вмикають телевізор, і 25 % осіб -  не завжди це роблять, 
і лише 10% дошкільників навіть не згадують про його існування Отож, про
блема «дошкільники -  батьки -  телевізор» ще не вивчена достатньою мі
рою. У комплексі мір важливе значення має особистісний приклад батьків, 
їх ставлення до проблеми «споживання» телепередач, посилення виховного 
впливу сім’ї в цьому плані.

У процесі експериментальної роботи на формувальному етапі експери
менту було організовано експериментально-творчий проект «Дитина у сві
ті ЗМІ», метою якого був розвиток вміння дітей знаходити у ЗМІ адекватні 
форми гендерного співробітництва та взаємодії і використовувати їх в спіль
ній діяльності з іншими.

З цією метою здійснювалося збагачення дитячих уявлень щодо значу
щості своєї особистості як представника певної статі; формування тендер
них цінностей і досвіду у виконанні статевих ролей і міжособистісного вза
ємодії; розширення форм взаємодії з дорослими і дітьми різної статі.

Реалізація поставлених завдань досягалася шляхом використання на
ступних форм і методів роботи: з дітьми (педагогічне проектування, ство
рення проблемних ситуацій; сюжетно-рольові ігри; моделювання; театралі
зація; пізнавально-розвиваюче освіта); з батьками (педагогічна підтримка 
сім’ї в статеве виховання дітей; забави та розваги сімейним колом; випуск 
інформаційних бюлетенів).

Не менш значущим для вирішення завдань формувального етапу експе
рименту було створення гендерно-розвивального середовища, що включало 
дві зони: драматизації і сюжетно-рольові ігри, ігрове оснащення яких спри
яло накопиченню гендерного досвіду, забезпечувало емоційне і осмислене 
навчання гендерної поведінки і взаємин, усвідомлення багатогранності чо
ловічих і жіночих проявів, подолання неконструктивних гендерних стерео
типів і створення умов для вираження емоцій і почуттів.

Сприйняття творів художньої літератури посилювалося наочною демон
страцією ілюстрацій, органічно підібраних музичних фрагментів, в яких 
в яскравих і емоційних образах розкривався моральний сенс вчинків героїв 
і героїнь. Це допомагало дітям проявити кращі якості мужності і жіночності.

Формами гендерної соціалізації стали ігри-драматизації, інсценування за 
мотивами прочитаних казок чи оповідань. Театралізацію ми використову
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вали як метод, спрямований на подолання неконструктивних поведінкових 
маскулінних або фемінних стереотипів і способів емоційного реагування.

Перегляд змісту підібраних мультфільмів дозволив дошкільнятам роз
ширити уявлення про поведінковий репертуар героїв чоловічої і жіночої ста
ті, за рахунок його наочної демонстрації.

Засвоєння дітьми уявлень про культурні стандарти мужності / жіночнос
ті під впливом ЗМІ в процесі педагогічного супроводу вплинуло на реальні 
взаємини між хлопчиками і дівчатками, сприяло встановленню партнер
ських, дружніх взаємин з однолітками своєї і протилежної статі.

5. В исновки

Для нашого дослідження також має істотне значення позиція, яка поля
гає в тому, що сучасні пріоритети у вихованні дітей складаються не в за
кріпленні жорстких стандартів маскулінності і фемінності, а у вивченні по
тенціалу партнерських взаємин між хлопчиками і дівчатками, варіативності 
в оволодінні статевим репертуаром, щирості, взаєморозуміння.

Звертаючись до проблеми гендерної соціалізації, дослідники під таким 
розуміють соціально і педагогічно зумовлений процес, в ході якого діти опа
новують гендерним досвідом на основі співпраці з дорослими і однолітка
ми, а також на основі впливу ЗМІ як мезофактора соціалізації.
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Мегїіа аз а Гасіог 
іп Рге-8сЬооІ Сепгіег 8осіа1І2аїіоп

АЬ*ІгасІ. Тйе агіісіе ііеаіз теіШ Ше іпйиепсе оґ та зз  тей іа оп іЬе ргосезз оґ депйег зосіаііга- 
!іоп оґ рге-зсйооіегз. ТЬе аиіЬог агдиез іЬа! опе оґ Ше ргіогійез іп Ше тойегпігайоп оґ іЬе зосіо- 
сиііигаі зрйеге із !о епзиге іпґогта!іоп зесигіїу оґ Ше іш ітііиаі. ТЬе ІесЬпозрЬеге сгеа!ез п е^  
оррогіипійез ґог Йитап ^іеVе1ортеп!: і! аґґейз сопзитегз оґ тей іа соп!еп! іп ЬоіЬ розіїіуе апй 
п ед але  ^ауз; іп Йоіпд зо, і! Ьаз ап ітрас! зосіе!у аз а ̂ Ьоіе. ТЬе апаіузіз ґосизез оп іЬе іпйиепсе 
іп ̂ Ьісй тей іа аґґес! Ше ргосезз оґ регзопаіііу ґогта!іоп іп ргезсйооіегз. А геVІе№ оґ іЬе 1і!ега!иге 
іпйіса!ез Ша! тазз  тейіа, Йезріїе іЬеіг ейиса!іопаі ґипс!іоп, йаVе а п ед ал е  ітрас! оп Ше тепіаі, 
зосіаі, зрігі!иа1 апй рйузісаі йеVе1ортеп! оґ ргезсйооіегз. ТЬе аийюг ргорозез а питЬег оґ ̂ ауз 
іп ^Ьісй !Ьіз педа!ІVе ітрас! оґ Ше тей іа сап Ье ргеVеп!ей.

Кеу^огй*: та зз  тейіа, т а зз  соттипіса!іоп, депйег зосіаіігайоп, рге-зсйооі сйіШгеп, іпз!і- 
!и!іопз оґ ргезсйооі ейиса!іоп, депйег ейиса!іоп
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